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Hinweis: Der Losungsweg mit Begriindungen und Nebenrechnungen soll deutlich erkennbar in logisch und
grammatikalisch einwandfreien Sdtzen dargestellt werden. Zur Losungsgewinnung herangezogene Aussagen
sind zu beweisen. Nur wenn eine so zu verwendende Aussage aus dem Schulunterricht oder aus Arbeitsge-
meinschaften bekannt ist, geniigt es ohne Beweisangabe, sie als bekannten Sachverhalt anzufiihren.

Aufgabe 120511:

Auf einer Geburtstagsfeier stellt Rainer seinen Gésten folgende - schon im Altertum bekannte - Knobelauf-
gabe:

Eine Schnecke beginnt am Anfang eines Tages vom Erdboden aus eine 10 m hohe Mauer emporzukriechen.
In der folgenden Zeit kriecht sie wihrend der ersten 12 Stunden je eines Tages um 5 m hoéher und gleitet
wahrend der restlichen 12 Stunden des gleichen Tages jeweils um 4 m nach unten.

Nach wieviel Stunden hat sie erstmals die gesamte Mauerhohe erreicht?

Aufgabe 120512:

Heinz, Gerd und Jochen haben sich in einem Zeltlager fiir Thalmann-Pioniere kennengelernt. Von diesen
drei Jungen ist folgendes bekannt:

(1) Mindestens zwei von ihnen spielen Tischtennis, mindestens zwei Fufiball.

(2) Einer von ihnen wohnt in Berlin, einer in Leipzig und einer in Rostock. Keiner von ihnen wohnt
gleichzeitig in zwei dieser Orte.

3) Nur Heinz und der Berliner sind Tischtennisspieler.

4) Nur Gerd und der Leipziger sind FuBlballspieler.
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(3)

(4)

(5) Jochen, der Handball spielt, ist dlter als der Leipziger.
(6) Keiner der Tischtennisspieler spielt auch Handball.
(7)

7) Der Handballspieler ist nicht der dlteste der drei Jungen.

Gib von jedem der drei Jungen an, wo er wohnt und welche der drei Sportarten er betreibt! Wer ist der
élteste und wer der jiingste der drei Jungen?

Aufgabe 120513:

Von einem Bahnhof wurden mit zwei LKW Kartoffeln abtransportiert, und zwar insgesamt 170 t. Der erste
LKW, der bei jeder Fahrt mit 4 t Kartoffeln beladen wurde, fiihrte insgesamt 20 Fahrten aus.

Wieviel Fahrten fiihrte der zweite LKW insgesamt aus, wenn er bei jeder Fahrt mit 5t der Kartoffeln
beladen wurde, die der erste LKW nicht abtransportiert hatte?

Aufgabe 120514:

Erkldrung: Mit der Schreibweise einer "fortlaufenden Ungleichung” a < b < ¢ < d driickt man aus, daf die
drei Ungleichungen a < b, b < ¢ und ¢ < d gelten. Es gelten dann auch die Ungleichungen a < ¢, a < d und

12. Olympiade - Schulolympiade - Klasse 5 - Saison 1972/1973 2



http://www.olympiade-mathematik.de E%

b<d.

Aufgabe:

Es seien w, z, y, z vier natiirliche Zahlen, fiir die folgende Ungleichungen gelten:
1) 2>

2) z<w
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5) y>w
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6) z<y

Stelle fest, ob sich alle diese Ungleichungen in Form einer fortlaufenden Ungleichung schreiben lassen!
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